



# “猎狐”背后的“攻心计”

## ——宁波警方多措并举劝返境外逃犯



12月18日21时30分,警方将2013年陆续诈骗价值190万元的货物,潜逃至越南的诈骗嫌疑人陈某带回宁波。据悉,陈某是宁波警方在今年的“猎狐行动”中抓获、劝返的第12名境外逃犯。

今年7月,全国公安机关缉捕在逃境外经济犯罪嫌疑人专项行动(简称“猎狐2014”)正式启动。截止到昨天,我市共有12名在逃境外经济犯罪嫌疑人归案,其中5人是被公安机关劝返后主动自首。

记者 石承承 孙波  
通讯员 陈志达

### 高桥派出所喜获全国“示范青年文明号集体”荣誉

2014年12月19日,鄞州公安分局隆重举行全国“示范青年文明号集体”授牌仪式,高桥派出所作为我省公安系统唯一代表获此殊荣。公安部宣传局、省公安厅、市公安局和共青团鄞州区委员会等相关领导参加授牌仪式。

今年是中国共青团中央创建“青年文明号”活动开展二十周年。在此次评选活动,高桥派出所作为全国公安系统仅有的六家单位入选候选,也是最终获此殊荣的唯一一个基层派出所。高桥派出所一直以来是我市公安系统的老先进、老典型,也是全国公安派出所的一张金名片。建所27年来,高桥所曾先后136余次受到国家、省、市级表彰。2010年,高桥所被公安部授予“全国公安机关爱民模范集体”荣誉称号;2012年,被国务院授予“人民满意派出所”荣誉称号。此次获奖,也是高桥派出所再一次获得全国级的至高荣誉。

孙波 李华



### “攻心计”之张弛有度

温州人周某,1989年偷渡至意大利,1997年回国后因涉嫌合同诈骗,潜逃回意大利,被案发地宁海警方通缉,至今已逾17年。

周某杳无音讯,就连他的妻儿也已经离开原户籍地,不知去向。

办案民警还是通过翻查17年前周某回国时在温州当地派出所做的笔录,找到了他在杭州工作的小女儿。这一天是今年11月27日。

从和周某的家人取得联系,开展劝返工作,到12月3日和周某的弟弟一起赶到周某落脚的贵州贵阳,不过短短一个星期。

12月4日,周某在贵阳向警方投案自首。

“一旦对方口风松动,我们的行动就要跟上,不断反复跟他们落实相关政策,消除他们最大的顾虑。”宁海公安分局经侦大队副大队长徐君标说。

“很多在逃犯罪嫌疑人之所以不愿回来,就是不愿面对现实;尽管有四部委的通告,但这些人心里还是没底;更重要的是,他们也担心自己犯下的罪行会影响家里人的正常生活。”

在徐君标看来,投案自首与否,有时只是一念之差。如果公安机关的步伐跟得紧些,结果就会不同。

与劝返工作“紧锣密鼓”形成鲜明对比的,是前期准备工作的“细水长流”。

12月15日,慈溪人孙某在潜逃近6年后主动投案。

慈溪警方对孙某的调查工作,早在11月就已经开始。正是通过对她社会关系的细致调查,警方才了解到,她自从潜逃后,就和父母失去了联系,平时走得最近的是一个叔叔。

“前期细致的梳理,让我们找到了孙某最信任的这个叔叔,而这突破,也使得后续的劝返工作事半功倍。”慈溪公安分局经侦大队副大队长徐其根说。

### “攻心计”之心细如发

在劝福建人陈某自首的过程中,慈溪警方遭遇了一个难题:

1999年,陈某因涉嫌合同诈骗,潜逃至澳大利亚。在过去将近16年的时间里,他只能靠在当地打黑工谋生。

不过,在他潜逃几年后,他的妻子和孩子通过合法途径前往澳大利亚居留。

一个小家庭在大洋彼岸团聚。尽管陈某打黑工的钱要比

在当地正常工作少一半,可和国内相比,仍然是“比上不足比下有余”。

“有什么能让陈某放弃眼前的‘安定生活’来自首?”

慈溪公安分局经侦大队民警张永富在调查中了解到,陈某是福建长乐人,当地家族观念深重,家族中位高权重者或者“能人”说一句话,一言九鼎。

“为了陈某自首这事,村

里甚至还在祠堂开了氏族会议,起到了推动作用。”张永富说,而村里一位在当地司法系统工作的“能人”出面担保,也最终促成了陈某的自首。

对自己未来生活的担忧,怕给家人平静的生活造成影响……除了担心自己受到法律的制裁外,在逃犯罪嫌疑人心中的顾虑种种,考验警方的劝返工作能否对症下药。

张永富说,陈某当年可是村

里的首富,25岁就给家里盖了全村最漂亮的小别墅。如今眼看着当年不如自己的兄弟一个个发达,自己却这般潦倒,心里也甚为不甘。

警方的劝返工作也引起了陈某不少老乡和兄弟的注意,“我们找到他的一个同学,现在已经有上千万身家。对方表示,陈某自首后若找不到工作,他保证帮忙解决工作和收入问题。”

### “攻心计”之言而有信

在孙某投案自首的路上,徐其根跟孙某的叔叔一路,而孙某跟一名协警一路。孙某不愿跟徐其根一起回来的理由很简单:毕竟徐其根是警察。

孙某是从山东回慈溪的。路迢迢,难道就不怕路上横生变故?徐其根说,担心更多的是发生其他意外,而非孙某会逃跑。

在徐其根看来,这是彼此间的信任。在逃犯罪嫌疑人正

是基于对警方的信任,才回来自首的。

对此,江北公安分局经侦大队副大队长张国康深有感触。

11月3日,在警方的规劝下,因涉嫌合同诈骗潜逃菲律宾7年之久的福建人李某回国自首。

在李某投案之前,张国康亲自去菲律宾做劝返工作。当时他跟李某的小儿子约好见

面,但对方提出只能他一个人去。

当时一起去的公安部国际合作局赴菲律宾执行办案任务的其他同行劝张国康,多带一个人,安全。

“既然说了是一个人,那就应该一个人。”张国康“单刀赴会”。

此举得到了李某的小儿子的认可。之后,李某的想法一度出现反复,终究凭一纸通告,谁又

敢交付身家性命?倒是李某的小儿子,始终劝李某早日自首,结束颠沛流离的逃亡生活。

在张国康看来,言而有信,是劝返工作成功的关键,也从来不是一句空话。

“我们当时也有陪着李某的大儿子找到当时李某犯案的受害者,取得了谅解书。拿着谅解书,李某的大儿子在机场给李某打电话,劝他回来,一直把手机电都用光了。”张国康说。

### 镇海警方主动“会诊”解决群众“老大难”

11月24日,刚从镇海区澥浦派出所拿到新户口簿的罗凤高,立即给在外地上大学的女儿打了个电话,激动地说:“多亏了这儿的民警,我和你们父女俩终于‘团聚’在一个户口本上了……”

罗凤高是湖南省邵阳县人,1997年与家住镇海的丈夫领证结婚,然而,却在办理户口迁移时出了一个致命的错误:将名字罗凤高错写成了罗凤娇。

一字之差,按照规定罗凤高无法在镇海落户。只有先回湖南恢复户口,再来重新办理,但由于各种原因都没有办成,最后竟然连相关的资料也遗失了。这一耽搁,就是17年,罗凤高成了名副其实的“黑户”。

“没有户口、不能享受任何福利待遇,17年来,邻居们纷纷盖起了楼房,而罗凤高一家三口仍挤在低矮的瓦房里。”镇海公安分局治安大队户籍民警徐建慧说,“分局领导了解情况后,专门组织民警进行‘会诊’,帮助解决罗凤高的户口问题。”

徐建慧一方面联系澥浦镇派出所,核实罗凤高的身份信息,补齐相关资料;另一方面联系她老家的公安机关。然而,已经整整过去了17年,如果贸然发函到当地派出所,问题很难解决,甚至信函都可能石沉大海。

怎么办?徐建慧辗转找到了湖南邵阳县公安局领导的联系方式,向他详细说明了情况,希望他们帮忙解决。在徐建慧的恳请下,对方马上联系了罗凤高原户籍所在地的派出所所长和户籍民警,仔细核实了罗凤高的身份情况,并重新发放了户口迁移证。

事情到这里,民警的工作原本已经结束,只要当事人再去一趟邵阳老家就行了。但徐建慧仍不放心,“现在正在进行群众路线教育,群众的事我们既然办了,就要办到底。”

今年8月,罗凤高的丈夫再次前往湖南老家办理妻子的户口恢复手续。临行前,徐建慧专门帮他未落户证明、结婚证等材料一一作了标记,多次叮嘱他如何按流程办理,同时联系好了当地的户籍民警,“希望先把户口恢复了,缺什么材料到时候再补。”

户口恢复后,镇海分局又为罗凤高开通绿色通道,帮助她在最短时间内办好了婚迁手续。同时,澥浦派出所的民警还为罗凤高详细介绍了社保和养老保险的办理办法,帮助她尽快过上舒心的日子。

11月24日,罗凤高拿到了新的户口簿,正式落户镇海区澥浦镇,一个17年的“黑户”终于转正了。她眼眶湿润地说,“感谢这些日子帮助我的人,有了户口,不仅能享受政府的福利待遇,还能随时回老家探望年迈的母亲……”

对于镇海公安分局民警帮助群众落实户口的故事,您有什么看法?请登录宁波市公安局的新浪官方微博@宁波公安,参与互动讨论。

苏文清 林炳潮 韩彦杰